

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年9月 9 星期三 < 庚子年七月廿二 >

A13

## 东莞加快推进养老服务体系建设高质量发展

# 建设15分钟居家养老服务圈

文/图 羊城晚报记者 谢颖

老有所养，老有所依。东莞养老业迎来了更全面、清晰的工作时间表。日前，

东莞市政府印发《加快推进养老服务体系建设高质量发展三年行动计划（2020-2022年）》的通知，统筹推进养老事业和养老产业协调发展，着力破解养老服务工作发展障碍，高标准满足老年人多样化、多层次养老服务需求，未来全面铺开“大配餐”服务、探索“物业服务+养老服务”工作模式将成为一种常态。



“大配餐”服务（资料图）

石排整治摩托车电动车交通违法力度大  
7天扣车100多辆

羊城晚报记者 谢颖、通讯员石排宣报道：自全市部署开展摩托车、电动车交通违法整治行动以来，石排镇积极响应，迅速行动。连日来，相关部门切实加大现场执法和劝导力度，严查各类摩托车、电动自行车超员、逆行、闯红灯、与机动车抢道等违法行为。

据了解，9月1日至9月7日，石排镇共出动警力150余人次，查处摩托车电动车不戴安全头盔39起、无牌无证摩托车45起、违规安装遮阳伞6起、拆除遮阳伞6把；暂扣摩托车65辆，暂扣电动车（含电动三轮车）60辆，劝导教育电动车驾驶人200余人次，震慑了心存侥幸的违法驾驶人，取得了初步成效。

据介绍，在此次集中整治摩托车、电动车交通违法行动中，石排镇进一步强化部门协作，形成工作合力，组织公安交警、巡警、治安等警种力量和交通运输、城市管理等部门开展联合执法，严抓摩托车非法营运、驾乘人员超两人、酒驾醉驾、不佩戴头盔、无牌无证、假牌假证、超载、超速行驶，电动三轮车、超标电动自行车违法上路、不戴头盔、超载、闯红灯、逆行等易引发交通乱象的违法行为，全力遏制涉摩涉电伤亡事故发生。

石排公安交警部门表示，驾乘摩托车、电动车出行要自觉遵守社会公德，争当文明交通的倡导者、宣传者、践行者和维护者。请广大摩托车、电动车驾驶人积极支持、理解和配合专项整治工作，自觉遵守交通法规，摒弃交通陋习，共建共享安全、畅通、文明、和谐的道路交通环境，全力助推石排文明创建。

## 东莞推动环境监管执法向基层一线倾斜 每天近600人次开展现场环境监管

文/图羊城晚报记者 秦小辉



今年是东莞市全面打响水污染防治攻坚战的收官之年。8日，记者从东莞市生态环境局第三季度媒体见面会上获悉，2020年1-7月，全市7个国省考断面基本实现全面达标，各断面水质氨氮、总磷含量明显下降，对比去年同期水质量明显好转。

会上，东莞市生态环境局副局长、新闻发言人陈耀辉透露，今年以来，东莞市推动环境监管执法向基层一线倾斜，“1-8月份，每天有近600人次开展现场环境监管，平均每个镇街每天有17人次到企业现场开展环境监管执法”。数据显示，2020年1-8月，全市共出动执法人员140857人次，查处环境违法行为2373宗，罚没金额35274万元，移送公安机关涉嫌环境犯罪案件173宗。

7个国省考断面基本实现全面达标

自2016年底东莞全面打响水污染防治攻坚战至今，已经将近四年。2020年是东莞市全面打响水污染防治攻坚战的收官之年。东莞水环境治理情况备受关注。

“2020年1-7月，7个国省考断面基本实现全面达标，其中石龙南河、石龙北河断面达到Ⅱ类水质目标，角尾村断面达到Ⅲ类水质目标。”见面会

上，东莞市生态环境局副局长、新闻发言人陈耀辉表示，这些断面水质并不是简单的好转，而且是涉及氨氮、总磷等含量的明显下降。其中，旗岭断面水质为Ⅳ类，对比去年同期水质明显好转，氨氮下降78.1%；总磷下降67.3%，去年12月起连续8个月达标。

陈耀辉表示，东莞还通过完善地下排水管网系统，提升污水治理效能、强化污染河涌整治等措施，推进从“面上治理”，打贏碧水攻坚战。数据显示，攻坚战以来，全市新增建设截污次支管网超6000公里，提前超额完成中央环保督察整改要求，其中2020年新增建设截污次支管网1907公里；全市新增建成污水处理项目17项（污水处理规模113万吨/日），35个污水处理厂提标改造工程已正式投产；累计完成内河涌整治312条，其中今年新增完成101条。

前8个月空气优良天数占比91.0%

近日，东莞上空出现轻度雾霾。记者在市中心城区道路上经常看到有雾炮机对天喷

洒，扬尘降尘。根据市生态环境局提供的数据显示，2020年1-8月，东莞市环境空气质量综合指数3.00，同比改善16.4%；优良天数比例91.0%，同比上升2.5个百分点，暂达到年度目标要求（90%）。

对此，陈耀辉表示，每年从9月起的后4个月是东莞市大气污染防治的重点时段，“预计接下来的空气质量达标率会有所下降，这也会给生态环境部门带来压力，但无论压力多大，我们也会坚定信心开展推进产业绿色升级、推进能源结构调整等大气污染防治的重头工作。”

数据显示，截至8月底，东莞共完成74家高污染高排放企业整治淘汰，363家落后产能VOCs企业整治淘汰；1-7月煤炭消费量约743万吨，同比减15%。

此外，在净土污染防治方面，今年东莞启动了“无废城市”建设，协同工信、商务、农村农业、城管等相关部门，全面推行绿色工业、绿色农业、绿色生活。备受关注的海心沙资源综合利用中心绿色工业服务项目也将于2020年底前

## 感受古琴声中的悠久历史

南风薰兮·稼轩古琴文化展在东莞展览馆展出

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：近日，“南风薰兮·稼轩古琴文化展”在东莞展览馆三楼专题展厅开幕，展览希望通过回顾东莞琴缘，让广大观众感受琴声中的悠久历史。据悉，展览由东莞展览馆和稼轩琴坊共同举办，将持续至10月11日。

古琴，亦称瑶琴、玉琴、七弦琴，中国最古老的弹拨乐器之一，

古琴是在孔子时期就已盛行的乐器，至少有3000年以上的历史了，20世纪初才被称作“古琴”。古琴位列中国传统文人“琴棋书画”之首，被文人视为高雅的代表，亦为文人吟唱时的伴奏乐器，同时也是他们交友的方式之一。

东莞琴缘，由来已久。明清时期不乏乡贤咏诗著作，东莞文化地

“岭南四大名琴”之一的绿绮台。本次展览以28把古琴、6幅古画以及羊城九老创作的绘画作品为载体，从古琴斫制技艺、古琴形制、琴与书画、琴与箫、漆艺艺术、名人藏琴、精品古画等方面对古琴文化进行综合立体的展示，内容丰富，形式多样，给前来参观的观众尤其是广大的古琴爱好者们带来良好的观展体验。

东莞举办燃气应急救援演练

## 以练备战筑牢燃气安全防线



演练现场

羊城晚报讯 记者唐波、实习生陈佩宜摄影报道：“报告站长，槽车撞坏卸车鹤管，造成液化气管道大量泄漏！”“立即启动应急预案！拉响警报器。各应急小组集合，现在听我指挥！”警报鸣笛，专业人员迅速入场，短短半小时内就解除了危情……9月8日，东莞市城市管理综合执法局联合大朗镇人民政府在兴华燃料贸易有限公司储配站，举行以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题的2020年东莞市燃气应急救援演练。

演练分为模拟液化石油气槽车事故和天然气管道事故两个部分。第一部分演练模拟一辆满载液化石油气的槽罐车因司机违规操作撞到卸气鹤管造成液化石油气管道泄漏，引发报警器报警的情况。燃气公司收到警报后立即启动应急预案，关闭罐区阀门切断气源，利用喷雾水枪驱散泄漏的液化石油气，并设置警戒区域，在喷雾水枪的掩护下，对鹤管泄漏处实施带压堵漏，通过专业气体检测仪检测现

场可燃气体浓度降到安全范围后，应急解除。

第二部分演练模拟了施工队在大朗镇某路段破土施工过程中不慎将地下天然气管道刺穿导致天然气泄漏，现场有一作业人员受轻伤的情况。事故发生后，现场施工人员立即拨打求助电话。

燃气公司、大朗镇应急办、村委会、消防、医护人员、市燃气救援队、城管、公安、交警、生态环境、供电、自来水公司等部门陆续赶赴现场，各司其职，有序开展救援，通过火警探测、警戒隔离、喷洒稀释、无人机侦察、带压堵漏等一系列专业操作后，成功处置燃气泄漏事故。

燃气安全事关千家万户，本次燃气应急救援演练旨在从实

战出发，检验全市燃气生产安全事故应急预案的科学性、实用性与可操作性。

广东省燃气行业协会专家、高级工程师杨世维建议，常态化演练是经验的沉淀，一方面要扎实推进实战能力，保障社会公共安全，另一方面加强燃气安全意识，防微杜渐。

东莞石碣支教老师陈国志组建云南首支农民工合唱团

## 合唱成居民最快乐的事情

文/图 羊城晚报记者 余晓玲 通讯员 石碣宣

“从前我们在大山里是对着群山唱歌，现在我们搬到新居，我们要把这儿幸福的生活唱给全国人民听。”每天下午三点至六点，只要一有空，从云南昭通市永善县大山深处搬迁至鲁甸县卯家湾的唐成跃、陈安梅夫妇都会来到卯家湾幸福家园农民工合唱团练歌，这也成为了他们固定的业余文化生活。

据悉，卯家湾幸福家园农民工合唱团为云南省的第一支农民工合唱团，由东莞石碣支教老师陈国志组建。

### 走进卯家湾同唱幸福歌

鲁甸县卯家湾作为昭通市易地扶贫搬迁安置区的示范标杆，有四万余山区贫困户被安置在了这里。走进卯家湾，一幢幢整齐排列的高层楼房映入眼帘，由东莞捐赠的公交车在宽敞的马路上穿梭。

8月24日，东莞石碣支教老师陈国志应邀跟随昭通市总工会来到卯家湾，参加九月底举办的“走进卯家湾，同唱幸福歌”晚会的策划工作。

“从山上迁移下来的移民虽然物质生活条件变好了，但有些思想保守的移民还并不适应新的生活，总想回到山里去。”第一次来到卯家湾的陈国志便发现了这一现象，“看到大多数社区居民都坐在那里无所事事，我就想如果在这里成立一个农民工合唱团，既可以给大家凝聚起来，丰富他们的文化生活，也可让社会各界见识卯家湾的风采，岂不是两全其美的事情。”

在得到了同行领导的认同后，成立合唱团的消息一经发出，第二天，就有上百名卯家湾居民前来报名参加合唱团，其中不乏耄耋老人，风华正茂的青年，年富

力强的农民工，还有拖家带口的妇女。为了保证大家的积极性，这个九十余人的合唱团，陈国志并没有进行人员的选拔，凡是喜欢唱歌的都可以参加。

提升搬迁安置点居民凝聚力

“孩子们都出去打工了，没参加合唱团之前下了班都不知道干嘛，现在每天下班后都来这里唱歌，和社区的一些老人熟人一起活动很开心。”已年近花甲的钟永安，在担任卯家湾露社区的保安之余，把参加合唱团训练当成每天最快乐的事情。

合唱团仅仅成立一个多月，成员们便已经学会了《思乡曲》《祖国不会忘记》以及陈国志自己作曲的《云南志愿者之歌》等歌曲。

在陈国志的努力下，合唱团很快就积累了人气和名气，这支卯家湾幸福家园农民工合唱团，成为了云南省第一支农民工合唱团。目前，合唱团正加紧排练，为九月底的“走进卯家湾，同唱幸福歌”晚会以及九月中旬的鲁甸县小康杯篮球赛开幕式做准备。

“这是一支具有特殊意义的合唱团，所有的成员都是从深山搬迁出来的，希望通过日常的排练及演出，提升整个卯家湾安置点居民的凝聚力，让他们安心在这里住下来，同时也为我的支教生涯画上一个圆满的句号。”陈国志说。